

邂逅中国 携手中国

——达沃斯见证改革开放40年

美丽的邂逅

点开世界经济论坛官方网站的大事记栏目，“1979年”是一个特殊年份。一张黑白集体照占据了整个网页。合影中，十几个东方面孔在一群西装革履的欧美人中外格外醒目。网页左下角注着几行字，标题是“1979年，对中国打开大门”。

那年的2月9日，一条以日内瓦为电头的新华社消息报道，以中国社会科学院世界经济研究所所长钱俊瑞为团长的中国代表团第一次参加欧洲管理论坛讨论会，受到论坛主席及各方热烈欢迎和重视。

这是中国牵手达沃斯论坛的历史性时刻。欧洲管理论坛就是达沃斯论坛的前身，论坛主席即达沃斯论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布。

施瓦布是最早注意到中国改革开放新气象的西方人之一。施瓦布说：“我在1978年读到了有关邓小平改革开放政策的文章，当时就确认中国将会成为世界舞台上的重要角色。”

在施瓦布的诚挚邀请下，有了中国代表团的首次达沃斯之行。钱俊瑞在大会上发言，阐明了中国实现四个现代化的方针，以及发展友好国家

核心提示

一年一度的世界经济论坛年会22日将在瑞士小镇达沃斯正式拉开帷幕。包括中国嘉宾在内的3000余位各界代表将在此纵论天下政经大势。达沃斯与中国的情缘可以追溯到40年前，双方携手合作历程与中国改革开放进程几乎同步。40年间，阿尔卑斯山麓的达沃斯见证着中国富起来到强起来的不平凡历程，见证着中国与世界合作共赢的闪亮篇章。

经贸合作关系的基本政策。改革开放成就这场美丽邂逅。自此，中国与达沃斯携手至今40年。

真诚的携手

中国代表团首度亮相达沃斯不久，1979年4月，施瓦布第一次踏上中国的土地，随行的还有20位欧洲企业家。此后40年间，施瓦布几乎年年去中国，双方往来与合作渐入佳境。

1992年1月，在施瓦布专程邀请下，中国领导人首次出席达沃斯会议。也正是这一年，达沃斯举办了中国经济问题专题讨论会。

随着中国话题在达沃斯逐渐升温，富有远见的施瓦布作出了一个决定。2006年，世界经济论坛北京代表处成立，施瓦布亲自出席成立仪式。

第二年，达沃斯为中国量身定造的“世界经济论坛新领军者年会”（夏季达沃斯论坛）在中国大连举行首次年会。此后，年会轮流在大连和天津举行。

2017年1月，达沃斯论坛迎来“中国高光时刻”。习近平主席出席年会开幕式并发表题为《共担时代责任 共促全球发展》的主旨演讲。习主席的演讲引经据典，妙语连珠，生动亲切，融通中外，以充满哲理的中国智慧，为世界经济把脉开方，为处在十字路口的全球化进程指引方向。

闪亮的见证

2018年12月18日，庆祝中国改革开放40周年大会在人民大会堂举行。大会宣布了10位获得中国改革友谊奖章的国际友人名单，施瓦布名

列其中。习近平主席亲自为他颁奖。

“在过去的40年里，我亲身参与了中国的发展。该奖章肯定了世界经济论坛对中国发展所发挥的独特作用。我们在为中国发展全球关系、加强多边合作方面提供了平台。”施瓦布在获得中国改革友谊奖章后感慨万千。

40年来，瑞士小镇达沃斯从中国了解世界经济动向、阐释中国改革开放方针的窗口，更多地成为世界感受中国经济脉动、倾听全球治理中国方案的重要舞台。

一个对比耐人回味。1980年，出席达沃斯论坛的中国代表在记者会上表示，中国欢迎欧洲中小企业同中国企业进行各种方式的经济技术合作。而到了2018年的达沃斯论坛上，“一带一路”倡议的影响力“分论坛与会者从更高的视角研究中国和世界交融的方式和理念。山积而高，泽积而长。40年风雨征程，阿尔卑斯山麓的达沃斯小镇与中国从相遇、相识到相知；40年光阴荏苒，从中国身影、中国声音到中国贡献，阿尔卑斯山见证了在中国改革开放辉煌历程和中国人民砥砺前行奋进足迹！”

据新华社日内瓦1月20日电

日本暂缓讨论 公务员延迟退休

据新华社电 日本政府消息人士19日说，政府决定暂缓在例行国会提交公务员延迟退休计划议案，以免对今年晚些时候举行的地方和国会选举造成负面影响。

日本例行国会定于28日开幕。安倍晋三政府先前打算当天提交公务员延迟退休议案。日本公务员现行退休年龄为60岁。政府打算从2021财政年度起，每3年把退休年龄推迟1岁，直至2033财年推迟至65岁。

按消息人士的说法，安倍政府判断，延迟公务员退休年龄将动用更多纳税人资金，预期将招致在野党和民众反对，或对今年4月举行的统一地方选举和7月国会参议院选举造成负面影响。考虑上述因素，政府决定暂缓提交相关议案，在参议院选举后择期提交。日本人事院去年8月建议，政府应逐步推迟公务员退休年龄，公务员如果60岁以后继续工作应领取原工资的70%。

刚果(金)宪法法院 判决总统选举结果有效

据新华社布拉柴维尔1月19日电 金沙萨消息：刚果(金)宪法法院19日晚宣布，国家独立选举委员会10日公布的大选结果有效，反对党候选人齐塞克迪当选新总统。

宪法法院当晚向媒体宣布，主流反对党民主与社会进步联盟候选人齐塞克迪得票数第一，赢得总统选举胜利。根据刚果(金)法律，宪法法院这一判决为最终判决。

刚果(金)去年12月30日举行总统选举。今年1月10日，国家独立选举委员会公布初步计票结果显示，齐塞克迪获得超过38%选票位列第一，反对派“觉醒”联盟候选人法尤卢以近35%得票率排名第二。

初步结果公布后，刚果(金)全国多地出现示威活动，抗议选举结果不真实，引发暴力冲突；法尤卢拒绝承认选举结果并向宪法法院提起上诉。

芝加哥遭遇暴风雪 上千航班被取消

据新华社芝加哥1月19日电 (记者王强) 美国第三大城市芝加哥18日晚开始遭遇暴风雪袭击，当地两个国际机场19日取消了1000多架次进出航班。

芝加哥北部郊区据报一夜之间降雪厚度超过20厘米。市内虽然降雪略少，但强风夹杂着雪花，令人行路艰难。

据跟踪全球航班飞行状况的专业网站Flightradar24统计，芝加哥西北部的奥黑尔国际机场当天有约60%的起降航班被取消，保留下来的航班也平均晚点近50分钟。一架美国国内班机在降落时滑出跑道，所幸没有造成人员伤亡。

19日晚芝加哥地区迎来第二波降雪，气象预报说气温将降至零下10℃以下。芝加哥市长伊曼纽尔呼吁居民周末尽量待在家中。

据当地媒体报道，暴风雪还造成美国中部一些地区交通受阻，并引发汽车连环相撞事故。

气象部门说，这轮暴风雪对芝加哥的影响将从20日白天开始减弱，降雪带将继续移向美国东北部各州。

智利北部发生6.7级地震



上图为在智利科金博，人们在街上避险。

左图为一处地震后受损的消防站。

智利北部科金博大区19日发生6.7级地震，首都圣地亚哥震感强烈。目前暂无人员伤亡和财产损失报告。

新华社发

特朗普“妥协” 民主党给冷眼

年以前非入境美国，时年16岁以下，获称“追梦人”。DACA在前任民主党籍总统贝拉克·奥巴马任内启动，允许暂缓遣返这些非法移民，向他们提供获得合法居留身份的渠道。特朗普2017年9月下令废除DACA，招致法院介入，未能如愿。DACA受益者身份是特朗普政府与民主党人围绕移民法改革的主要分歧之一。

“临时保护身份”项目针对的国民来自遭受自然灾害或战乱、暂时不适合或没有充分能力处置公民回归的国家，同样受到特朗普政府质疑。先前，特朗普政府宣布终止向多个国家提供“临时保护身份”。

不买账

特朗普讲话后，国会参议院多数党领导人、共和党籍参议员米奇·麦康奈尔发表声明，称新方案是“让政府重新‘开门’，保卫边境和以跨党派姿态应对当前移民议题的大胆之举”。他的发言人说，麦康奈尔将寻求参议院下周通过这一方案。民主党人对这份方案不以为

然，坚持只有在政府重新“开门”后才讨论边境安全事宜。

参议院少数党领导人、民主党籍参议员查克·舒默说，当初特朗普一手废除DACA并向“临时保护身份”项目发难，现在“提供一些保护，以换取‘建墙’（拨款）不是妥协，更像是绑架”。

特朗普正式发表讲话前，国会众议院议长、民主党人南希·佩洛西说，依据媒体提前曝光的讲话要点，新方案不过是先前遭驳回多项提议的“汇编”，不仅让人无法接受，也无望在参众两院获得通过。

按舒默的说法，破解“关门”危机唯一出路是政府先恢复运转，民主党方面后续会与白宫商议加强边境安全的提议。

白宫与民主党就“建墙”事宜分歧巨大，拨款法案无法通过，美国联邦政府1/4机构去年12月22日起“关门”，大约80万联邦政府雇员或无薪上班，或无薪休假。截至19日，“关门”状态已持续29天。

据新华社电

朝鲜友好艺术团 将对我国进行访问演出

新华社北京1月20日电 应中共中央对外联络部邀请，朝鲜劳动党中央政治局委员、中央副委员长、国际部部长李洙暎率朝鲜友好艺术团于1月23日起对中国进行访问演出。

纽约举行2019妇女大游行



1月19日，人们在美国纽约参加妇女大游行。当日，数万人走上纽约街头参加2019妇女大游行，呼吁实现男女平等，表达对保障妇女、移民及其他弱势群体权益的支持。

新华社记者 王迎 摄

英首相寄望爱尔兰解“脱欧”僵局

据新华社电 英国媒体20日报道，首相特雷莎·梅寻求与爱尔兰政府达成一项双边协议，替代英国与欧洲联盟达成“脱欧”协议中备受争议的“备份安排”，以争取议会下院更多议员支持，打破“脱欧”僵局。

英国《星期日泰晤士报》报道，随着特雷莎·梅21日提交“脱欧”替代方案，她打算寻求与爱尔兰政府达成一项双边协议，以替代“脱欧”协议中备受争议的“备份安排”。

“脱欧”谈判中，英方没有能提出避免英国北爱尔兰地区与欧盟成员国爱尔兰之间重新设置实体海关和边防检查设施的具体方案，欧盟因而提出“备份安排”，即英国正式“脱欧”后，北爱尔兰地区暂时留在欧洲单一市场和关税同盟，遵循欧盟规则，直至英方提出“更好”方案。

这一条款致致执政党保守党的政治盟友、北爱尔兰民主统一党和保守党内“脱欧派”人士反对。他们认为，“备份安排”将让北爱尔兰地区受制于欧盟贸易规则。另一些人担忧，这可能使英国“永远”留在欧洲关税同盟，“脱欧”有名无实。

保守党在议会下院单独掌握的议席不到半数，依赖与北爱尔兰民主统一党的联盟勉强维持微弱多数。

按《星期日泰晤士报》报道的说法，特雷莎·梅的助手认为，如果英国与爱尔兰达成双边协议，删除“备份安排”，北爱尔兰民主统一党和保守党一些“叛军”将不再反对“脱欧”协议。

特雷莎·梅的想法似乎只是一厢情愿。爱尔兰版《星期日泰晤士报》报道，爱尔兰政府对双边协议的提议反应冷淡。

朝美代表将在瑞典举行工作会谈

据新华社斯德哥尔摩1月19日电 (记者和苗) 据瑞典媒体19日报道，朝鲜和美国代表将在瑞典举行工作会谈。

据瑞通社当天报道，此次工作会谈内容将涉及美国总统特朗普与朝鲜最高领导人金正恩的未来会晤等议题。

瑞通社援引瑞典外交部新闻官埃米次勒夫的话报道说：“美国国务院对朝政策特别代表斯蒂芬·比根正在前往瑞典的途中，将参加由瑞典外交部主持的

一个小型圆桌会谈。”瑞典外交部没有透露此次工作会谈举办的具体时间和地点，也不愿透露除朝鲜外务省副相崔善姬之外的参会人员。

瑞典外交部18日证实，崔善姬已抵达斯德哥尔摩。另据报道，美国国务院已确认，比根将于19日至22日出席由瑞典外交部主持的一个国际会谈。

美国白宫18日说，美朝领导人第二次会晤将于2月下旬举行，会晤地点将在晚些时候公布。

墨西哥输油设施爆炸 致死人数升至73人

据新华社墨西哥城1月19日电 (记者吴昊 崔元磊) 墨西哥伊达尔戈州州长奥马尔·梅内塞斯19日说，该州18日发生的输油设施爆炸事件造成的死亡人数已升至73人，另有至少75人受伤。

梅内塞斯当晚在首都墨西哥城国家官举行的新闻发布会上说，超过50名伤者已被转移至首都墨西哥城的医院。搜救工作仍面临困难，现场找到生还者的可能性较小。

墨西哥总检察长亚历杭德罗·

赫茨·马涅罗对媒体说，初步调查显示，事发地区附近充满油气，其液体可能在管道运送过程中引发爆炸。目前尚未有人因这次偷油事件被捕。他还说，墨西哥政府不会减弱对偷油行为的打击力度。

伊达尔戈州特拉韦利尔潘市一处输油设施18日遭不法分子偷油，随后发生爆炸并造成大量人员伤亡。当地媒体报道，事发时现场聚集了约600至800名民众，很多人伤势严重。

伊拉克清理摩苏尔废墟中的 遗留爆炸物



1月19日，在伊拉克摩苏尔老城区，安全人员在废墟中清理遗留爆炸物。摩苏尔老城区的重建正在缓慢推进，市政车辆已清理出区内主要街道，民众自发地修复受损房屋。摩苏尔市政官员表示，由于中央政府划拨预算太少、管理混乱等原因，重建速度缓慢。2017年7月，伊拉克政府宣布从“伊斯兰国”手中解放该国第二大城市摩苏尔。

新华社发